

1940 год
ОКТАБРЬ 15 лун
Вторник
№ 219 (2384)
Цена 8 коп.

ЛЕНИН ТУЙ ВYЛÖТ

(По ленинскому пути)

ПОДПИСНОЙ ПЛАТА
1 год кезь 28 р. 80 к.
6 месяц кезь 14 р. 40 к.
3 месяц кезь 7 р. 20 к.
1 месяц кезь 2 р. 40 к.
Редакциялн адрес:
г. Кудымкар, ул. Сев. ком-
мунаров № 34, 3-й этаж.

Петö 14-йот год

ВКП(б) Коми-Пермяцкй окружкомлн, уджалссез депутаттэз окружнй Советлн
да ВКП(б) Кудымкарскй райкомлн орган

Месяцас петö 26-ись

Соблюдайтны сельхозартельлись устав

Ленинлн — Сталинлн партия руководство увтын сталинскй пятилетказэллн годдэз коста быдсн вежсн деревнялн облик. Колхознй строй победитс окончателнй и бесповоротнй. Важся пемьт деревняэз пöрмисö югыт колхознй селоэзö, колхознй деревняэзö. Колхознй крестьянство пондс овны культурнй да зажиточнй.

Быдс этнö победаэзö мян колхознй крестьянство завойтис большевистскй партия руководство увтын классовй врагкöt жестокй пессöмын. Сельскохозяйственнй артельлн сталинскй устав, кöда являйтчö колхозээлн незыблемй заковн, зажиточнй да культурнй олан понда эм основнй оружие. Сельхозустав колхозээлн основнй законн лонс сйöв, что снлн основаö пунктм сталинскй идея: колхозээлн общественнй интересэз колхозниккэзлн личнй интересэзкöt правильнй сочетайтöм.

„Колхозниккэзлн личнй интересэз колхозээлн общественнй интересэзкöt сочетайтöм — вот кытн ключ колхозээз укрепляйтöмын“ (Сталин).

Сельскохозяйственнй артельлись устав стрöбйа соблюдайтöм, трудовй дисциплина быднөдз крепитöм, внутрений распорядоклись правилаэз безусловнйа тыртöм — святöй обязанность быд колхозниклн, быд колхозницалн.

Округись передовй колхозээз, кöдна соблюдайтöны сельхозартельлись устав, руководствуйтöны сйöв, судзисö не умöль результаттэз. Юсьвинскй районис колхоз „Социализм“ являйтчö сельхозвыставкалн участникн, кöда получаютö зерновйезлсь шöрöt урожай 15 центнерн. Трапезниковскй сельсоветис (Кудымкарскй район) колхоз „Ленинец“ получатис таво не умöль урожай, кöдö дзимлялис аскадö и öштытöг. Эта колхозис колхозниккэз получаютöны нянь 8 килограммн уджлун выдö. Сэтшöм колхозээз уна.

Однако не етша случайез, көр нарушайтöны этнö правилоэзсö. Кудымкарскй районис, Батинскй

сельсоветис „Великй путь“ колхозын сельхозартельлись устав совершенно озö соблюдайтчö. Колхозлн председатель Мартин дисциплинасö лэдзöм сэтчöдз, что колхозниккэз озö полчиняйтчö не правленнёл, не бригадиррезлö. Колхозниккэз коласын эмöсь сэтшöм морттэз, кöдна ассиныс интересэз сувтöтöны колхозвйезся выдöжык. Колхознй производство дезорганизуйтис Гуляев веськыта заявляйтö, что „колхозниккэз мунасö не колхозлн руководителлэз сьöрö, а ме сьöрö“. Результатын дасяя унажык колхозниккэз озö имейтö öтик уджлунн. Мукöдыс имейтöны 20—30 уджлунн, этасянь öндэ гарйытöм 2 гектар вылис картшкэ, 0,15 гектар вылын сулалö ветшкытöг лөн. Комбайнн вундöм бöрын көрым абу дзимлялöмась и быдс сисьмис.

Колхозлн правленнө лөдыррезöс, прогульщиккэзö да удж дезорганизуйтиссезö заседаннө вылын исключитлисö колхозись не öтпырөн, но общй собраннө заседаннөлись постановленнө оз утверждайт.

Сэтшöм жö положеннө и Отевскй сельсоветис „Ленинец“ колхозын да Косинскй районис Буденнйа нима колхозын, кытн трудовй дисциплина быдсн отсутсуйтö, вылын урожай понда некин оз пессы. Этасянь Буденнйа нима колхоз урожай получаютö öддöвн лажмытö.

Колхознй устав — эта закон и сйö нарушайтны абу сетöм некинлө некытшöм право. Быд морт, кин нарушайтö этö законсö, должен пощадатöг карайтчыны.

Местнй партийнй, советскй да комсомольскй организацияэз долженсь систематическйа вүтны колхознй масса коласын массово-воспитателнй удж, разоблачайтны лодыррезöс, прогульщиккэзöс да быдс разгильдайезöс, нуöтны ныкöt решителнй пессöм. Быд честнй колхозник да колхозница долженсь стрöбйа соблюдайтны сельхозустав, подчиняйтчыны снлö, стрöбйа тыртны внутрений распорядоклись правилаэз, пессыны культурнй да зажиточнй олан понда.

Стахановское звено тов. Назарова (колхоз имени Ленина, Бузулукский район Чкаловская область) получило средний урожай проса за 1939 и 1940 г. г. по 22 центнера с га и выдвинуто кандидатом на ВСХВ в 1941 г.



Заведующий колхознй лабораторией И. Т. Побежимов (слева) беседует с колхозницами из стахановского звена. Справа — звеньевой Г. Ф. Назаров. Фото Елагина.

Фото ТАСС.

СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТЬЮ — МОЩНОЙ ТРУДОВОЙ РЕЗЕРВВЕЗ

Отсалам государстволö создайтны трудовй резерввез

Ыджыт удовлетвореннө ми панталимö „СССР-лн Государственнй трудовй резерввез йылис“ СССР Верховнй Совет Президиумлис Указ. Ремесленнй училищеэз, железнодорожнй училищеэз да фабрично-заводскй обученнёлн школаэз колхознй молоджь понда сетöны ыджыт возможносттэз получитьны быдкөд квалификацияэз. Öглаын этакöt рабочй кадрез готовитöмлн сэтшöм системаыс мян государство понда, снлис мощь кредитöм понда имейтö ыджыт значеннө.

Öнй капиталистическй странаэзын подростоккэз озö вермö шедтыны нелькынянь кусöк выдö. А мян социалистическй страна-

ын государство не только бесплатнйа велöтö специальностьö, но и велöтчикас босьтö этнö велöтчиссезö аслас иждивеннө выдö. Мян долг — отретитны эта работа выдö, сетны социалистическй промышленности здорөвй, крепыт пополненнө.

Мян колхозлн трулоспособнйез 348 морт. Быд годö мян колхоз вермас сетны промышленностьлö 7 юношаöн, кöдна мунасö ыджыт радостöн. Ась велöтчöны, а велаласö — мян понда жö, колхозээз понда пондасöt керны машинаэз, крепитны странались оборона!

Петров Степан Михайлович,
„Правда“ колхозлн председател, Батинскй сельсовет.

ПРАВИЛЬНОЙ ЗАКОН!

Мян радио абу. „СССР-лн Государственнй трудовй резерввез йылис“ СССР Верховнй Совет Президиумлис Указ, городскй да колхознй молоджөс ремесленнй училищеэзö, железнодорожнй училищеэзö да фабрично-заводскй обученнёлн шкляээзö призыв йылис СССР СНК-лисö постановленнө мильддöгимö газетаэз вылис.

Правильнй закон! Мян колхозын адзисясö унатом колхозниккэз, кöдна ыджыт радостöн мунасö ремесленнй училищеэзö

да фабрично-заводскй обученнёлн школаэзö. Бурöсь эмöсь челядь, просто любитöны техникасö, уджалöны бы промышленностьас.

Мян трудоспособнйез 80 морт и эта выныс свободнйа справитчасö колхозын, только колö вйö кужны использоватьны. Да и государствоыс колхозээлö сельскохозяйственнйа машинаэзöн сетö ыджыт отсöt. Этасянь ми долженсь отсавны государстволö, оправдайтны доверие!

Абрамов,
Чапаев нима колхозлн счетовод, Кудымкарскй район.

Завершитисö зябь гөрöм

Юсьвинскй районын Тиминскй сельсоветис Тукачевскй колхоз зябь увтö гöран план (153 гектар) тыртис 100 процент выдö

и продолжайтö гөрны сьöd пар. Октябрь 10 лун кезь сьöd пар увтö колхозын гөрöм 14 гектар.

ОКРУГ ПАСЬТА

Примернй колхозница

Анастасия Тетерлева 1939 годсянь уджалö Молотов нима колхозлн (Кочевскй район) молочно-товарнй фермаын дояркабн. Ся асис удж любитö. Добросовестнйа да бура ухаживайтö мөссез гögör.

Таво шедтис 326 уджлун. Öглаын этакöt ся успевайтö уджавны и мöдик уджжез вылын. Август месяцлн мөссезöс лысьтöм бöрын ся уджалис и сядзимлялöм вылын, шедтис 56 уджлун.

Ёрт Тетерлева Молотов нима колхозын являйтчö примернйа трудолюбивйа колхозница-ударницабн.
Зотев.

ОДЗЫН МУНИСЬ БРИГАДА

„Ленинец“ колхозись (Трапезниковскй сельсовет) мөддöз бригадасы бригадир Шипицян Петр Яковлевич кужöмн распределяйтö уджалан вын. Снлн бура сувтöтöм мучет да отчетность, мйсыань колхозниккэз коласын бур дисциплина.

Ёрт Шипицянлн бригада колхозниккэз коласын бура удж сувтöтöмсянь быд уджн мувö одзын. Эта бригадаыс зябь увтö гöрыштис 100 процент выдö. Вартöны сиджö не умöля. Вартöм мувö коннй молотилкабн и луннас вартöны 40 центнерн.

Шипицян сиджö аскадö аслас бригадабн дзимлялис лөн, тыötис сйö да сетис лөн заводö.

Г. Тупицын.

Теплую и сытную зимовку скоту подготавливает в колхозе имени М. И. Калинина (Кировский район, Калининская область) 57-летний член колхоза, пенсионер П. И. Сочнев. Он полностью заготовил на зиму дрова для скотного двора и новой овце-фермы.



П. И. Сочнев за укладкой дров, предназначенных для скотного двора. Фото П. Чамова. Фото-Клише ТАСС.

ИЗВЕЩЕНИЕ

16 октября, в 6 часов вечера, в клубе Разнопромсоюза созывается

Совещание селькоров и редакторов стенгазет

С повесткой дня:

1. Доклад о решении ЦК ВКП(б) по перестройке работы районных газет и задачи селькоров.
2. Обсуждение планов работы редакций.

ДОСТОЙНОЯ ПАНТАВНЫ ОКТЯБРЬСКОЙ РЕВОЛЮЦИЯЛИСЬ XXIII ГОДОВЩИНА

Октябрьлись XXIII-от годовщина панталам виль производственной победазён

Сибало Великой Октябрьской социалистической революции XXIII-от годовщина. Эта лунё социализм странаись рабочёй класс, трудовёй крестьянство да интеллигенция эшб отпыр демонстрируйтасё ассинись монолитной сплоченность Ленин—Сталин партия гёр.

Этё всенародной праздниклись лунсё советской народ панталас виль производственной победазён, виль подарокзён.

Июнь 26-от лунся да июль 10-от лунся СССР Верховной Совет Президиумён Указзэ лэдэбм бөрн Крохалевской мехлесопунктын успехез быд лун пондисё содны, резкёя быдмис уджлён производительность, бурсялис качество.

Стахановской движеньелё 5-от годовщина кежб лёсётчикё мехлесопунктись быдбс рабочёйез пырисё социалистической соревнованнё да босьлисё конкретной обязательствоэз. Социалистической соревнованнё пырёмён III квартался план вёли тыртём август 30-от лун кежб 106 процент вылёт.

Мехлесопункт вылын быдмисё прекрасной стахановецз, кызд тракторист

ёрт Тарасов Петр Тихонович, кёда мехлесопункт вылын уджалё 1938 годсянь. Бура уджалём понда ёрт Тарасов июль месяцясь сувтётём сменной механикён.

Онё Калинин нима шахтаись шахтерезлён призыв вылёт отечайтикё мехлесопунктись уджалисез пырисё предоктябрьской социалистической соревнованнё да босьтисё обязательствоэз Октябрьлён XXIII-от годовщина кежб петкётны 6 тысяча фетметра древесина да годовёй план тыртны декабрь 25-от лун кежб.

Октябрьлён XXIII-от годовщина лос панталом виль производственной победазён да виль стахановецзёс быдмёмён.

Мехлесопункт учредатис кык переходящей знамя. Отыс мехлесопунктэзлён участокзэ понда, а мёдыс колхоззэ понда. Красной переходящей знамя получайтё сэтшём участок либо колхоз, кёда пондас выполняйтны ассис объёмной задавнё. Отлаын знамякёт лос сетём 250 руб деньгаён.

Калин, Пьянков да Сырчиков.

Честьён тыртёны ассинись обязательствоэз

Урмановской колхозись (Юсьвинской район) колхозник ёрт Сырчиков И. В. октябрь 1 лунсянь уджалё Крохалевской мехлесопунктын ёркыскалём вылын.

Предоктябрьской соцсоревнованнё пырикё ёрт Сырчиков босьтисё социалистической обязатель-

ство, Великой Октябрьской революциялён XXIII годовщина кежб кыскавны древесина 300 фетметра.

Онё ёрт Сырчиков большевистскёя пессё босьтём обязательствоэз тыртём понда и быд лунё норма тыртё 220 процент вылёт.

Пьянков.

Включитчисё предоктябрьской соревнованнё

Стаханов нима (Келичевской) колхозись да Киров нима (Деткинской) колхозись колхозникзэ Калинин нима шахтаись шахтерезлён обращеннё вылёт отечайтикё предоктябрьской соцсоревнованнё пырёмён.

Соцсоревнованнё пырикё ния босьтисё социалистической обязательствоэз.

Эна кык-куим лунязён быдсён расчитайтёны государство олзын.

Срок кежб быдсён кончитны сю вартём да зябб гёрём.

Киров колхозись колхозникзэ обязатчисё тавося тёвся вёрзатпан сезонн керавны древесина 18 тысяча фетметра да кыскавны 9 тысяча фетметра.

Трушников, Юрлинскёй район.

— о —

Ыджыт доход клеверсянь

„Заря будущего“ колхоз (Юсьвинской район) клеверлён богатёй урожайсянь таво получайтё ыджыт доход. 7 гектар вылём клевер семенникзэ колхоз вартис 28,69 центнер клевер кёдыс и сетис государство унажык планся 18,07 центнер. Государстволё клевер кёдыс сетёмсянь колхоз получайтё 33.430 руб.



Д. И. Писарев.

ческий факультет. Начало литературной деятельности Писарева относится к 1858 году. По философским своим убеждениям Писарев был материалистом. Но если Чернышевский был последователем Фейербаха, то Писарев являлся последователем Бюхнера, Фохта и Молешотта. Фейербах был одним из предшественников марксизма, Бюхнер, Фохт и Молешотт были материалистами-эмпириками, для которых описание естественных явлений имело большее значение, чем их теоретическое объяснение. Материализм Писарева по своему уровню был ниже, чем материализм Чернышевского. Но это не помешало ему сыграть большую положительную роль в борьбе с идеалистической реакцией, в пропаганде естественных наук. Настойчивая и увлекатель-

Визайын повторайтёны мёймуса ошибказз

Визайскёй мехлесопункт 9 месячной вёрзатпан программа тыртис только 55,6 процент вылёт. Основной невыполненнё относитё первой квартал вылёт.

Мый мешайтис первой квартались производственной программа тыртёмлёт? Основной причина сын, что умёлё вёлёис чулётёмась подготовительной уджжес. Тракторрезлис ремонт чулётисё недоброкачественной. Тракторной парк эз вёв укомплектуйтём трактористтэзён. Тракторо-ледяной туйез используйтчисё неорганизованной. Гаражжес некёр эзб вонтвылёт.

1940 годся тёвся вёрзатпан сезонн мехлесопунктлён начальник Тихонов да парторг Ушаков повторайтёны мёймуса ошибказз. Тракторно-ледяной туйез

керём муно совершенно не-удовлетворительной. 12 километра кузя мёймуса туй требуйтё виль планировка. Но и этаны нем абу керём. 8 тракторись кыкё колё ремонтируйтны капиталёя, кёдна сулалёны трестлён мастерскойезын. Но руководителёз оз тёдб, кёр ния петасё ремонтись. Сиджэ з трактор сувтётёмась шёрбтись ремонтё.

Быдбс подготовительной уджжес колёс кончатны октябрь 1 лун кежб. Но талуння лунёдз ётик нысё абу кончатём.

Комипермлес трест Визайскёй мехлесопунктись подготовительной уджжес кончитём лыддё процентзэ сёрбтис. Трестсянь конкретной руководство от-сутствуйтё.

Бачев.

Кёр думайтёны дзимлявны турнепс?

„Красной путиловец“ колхозын 1 гектар вылын турнепс ёндэз кольчб дзимлявтёг, кёдия быдбс кынмис. Сиджэ огоредечын валайтё уна капуста лист, кёдб позё ёктыны и вердны подабс.

Колхозись председатель Хозяшев Григорий Михайлович медбы колхозникзэс иньдётны эта удж вылёт, кёдна бы дзимлялисё турнепс да ёктисё капуста лист, севсем эта йылёс эз понды заботитчыны.

Молочно-товарной ферма дынн карч видзан яма абу. Строительство сёрбтё бригада бездействуйтё. Турнепс да картошка, кёдб ваялёны МТФ понда, видзны некытён.

Фермаён заведующёй Хозяшев Петр Григорьевич оз заботитчы ферма йылёс и пода понда сёян заптём йылёс. Фермаын эмбёс доярказз Д. Ф. Никитина, А. С. Зубова, телятница Ф. Д. Щербинина да свинарказз Е. Р. Хозяшева и Д. М. Хозяшева, кёдна удж вылын используйтёны сиджэ недостаточной, но и мёдик уджжес вылёт озб иньдысё.

Онё колхозись председатель Хозяшевлёт колё мобилизуйтны быдбс масса сы вылёт, медбы быдсён дзимлялышны турнепс да капуста и кончатны строитны карч яма.

Перо.

ИДЗАС СИСЬМЁ ЫББЕЗ ВЫЛЫН

Верх-Юсьвинской селсоветись Первой май нима колхозын сю вартны озб и думайтё. Сиджэ нылён 26

гектар вылын рудёговёй идзас ёндэз куйлёт ыббез вылын. Картошка 0,25 га вылын ёндэз гарйнтём.

Дмитрий Иванович Писарев

(К СТОЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

Шестидесятые годы—очень важная эпоха в истории общественного движения в России. Поражение царизма в Крымской войне 1855 года показало всем, что самодержавие и крепостничество пережили самих себя и превратились в главнейшее препятствие для развития страны. Само правительство вынуждено было из страха перед революцией вступить на путь реформ, из которых главнейшей было „освобождение“ крестьян от крепостной зависимости. Однако, самодержавие, приступив к реформам, вовсе не думало об удовлетворении народных нужд. Цель реформ состояла в том, чтобы небольшими подачками, по возможности чисто внешними, формальными изменениями в старых отношениях, обмануть недовольных, сохранив и в новых условиях нетронутыми самодержавие и привилегированное положение дворянства. И после крестьянской реформы в деревне сохранились в обширном масштабе крепостнические пережитки, господствующее положение помещиков.

У крестьянства не было тогда сил, чтобы сбросить само-

державие и помещиков революционным путем. Пролетариат в России шестидесятых годов находился еще на самых первоначальных ступенях своего развития. Крестьянство, не руководимое революционным классом из города, забитое веками рабства, еще не обладавшее политическим сознанием и потому не разбравшееся достаточно ясно в своем положении, волновалось, но не пошло дальше единичных, раздробленных восстаний и бунтов. Однако, указывает Ленин, „были и тогда уже в России революционеры, стоящие на стороне крестьянства и понимавшие всю узость, все убожество пресловутой „крестьянской реформы“, весь ее крепостнический характер. Во главе этих, крайне немногочисленных тогда, революционеров стоял Н. Г. Чернышевский“ (Ленин, том XV, стр. 143).

Д. И. Писарев родился 14(2) октября 1840 года, в селе Знаменском, Орловской губернии. Он учился первоначально в одной из петербургских гимназий, после окончания которой в 1856 году поступил в Петербургский университет на историко-филологи-

ная пропаганда пользы естественных наук Писаревым принесла богатые результаты. Он много способствовал распространению в России учения Дарвина. Под влиянием его статей в юные годы стали увлекаться естественными науками всемирно-известные русские ученые физиолог И. П. Павлов и химик А. Н. Бах.

Деятельность Писарева как литературного критика определялась его социально-политическими и философскими взглядами. Эстетика Писарева носила материалистический характер. Она была проникнута историзмом. Писарев вел упорную борьбу против отвлеченного антиисторического идеализма в вопросах литературы и искусства. Он доказывал, что вечных, неизменяемых законов прекрасного не существует, что законы искусства являются производными от действительной жизни. Как сторонник гражданского назначения литературы, Писарев считал содержание художественного произведения более существенным, чем его форму. Он доказывал, что форма имеет значение как способ выражения содержания. „Мне кажется, что в стихах, как и в прозе, прежде всего, нужна мысль,—писал он.

В своих статьях Писарев

подверг критическому разбору произведения Писемского, Тургенева, Гончарова, Гейне, Щедрина, Достоевского, Толстого, Пушкина. Как известно, Писарев отрицал значение творчества Пушкина, пытался доказать, что искусство бесполезно для общественной жизни. Писарев ошибался, но ошибка его объясняется условиями общественной борьбы того времени.

Писарев был глубоко предан народу и родине. Он мечтал о величии России как государства и о благоденствии трудящихся масс. Ряд его статей написан под влиянием идеи утопического социализма.

По свидетельству Н. К. Крупской, Ленин хорошо знал и любил сочинения Писарева. В статье „Что делать?“, грома меньшевистских нитиков и малочислов, не представлявших себе победы революции в России, Владимир Ильич вспоминал Писарева, его мысли о связях между мечтой и действительностью.

Писарев умер в 1868 году, когда ему еще не было 28 лет. Он прожил всего лишь полтора года после того, как вышел из Петропавловской крепости.

В. КИРПОТИН.

Отв. ред. П. М. КАЛАШНИКОВ.